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ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΔΉΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΆΝΟΜΗ ΚΡΆΤΗΣΗ ΚΑΙ ΣΤΈΡΗΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΊΑΣ ΤΟΥ YURII SHELIAZHENKO 

ΑΠΌ ΤΙΣ ΟΥΚΡΑΝΙΚΈΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΈΣ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΈΣ ΑΡΧΈΣ 

 

Οι υπογράφουσες οργανώσεις έχουμε συγκλονιστεί από την κράτηση και στέρηση ελευθερίας του 

υπερασπιστή ανθρωπίνων δικαιωμάτων Yurii Sheliazhenko που συνέβη σήμερα 19 Μαρτίου από τις 

ουκρανικές αρχές στο Κίεβο. Αυτό μόλις λίγες εβδομάδες μετά από μια κοινή έκκληση προς τις αρχές να 

σταματήσουν τέτοιου είδους διώξεις εναντίον των αντιρρησιών συνείδησης και να παύσουν τη 

συνεχιζόμενη δίωξη του κ. Sheliazhenko. [1] 

Σύμφωνα με τις διαθέσιμες πληροφορίες, ο κ. Sheliazhenko συνελήφθη από αξιωματικούς της Αστυνομίας 

της Περιφέρειας Pechersk στο Κίεβο χωρίς κατάλληλη νομική βάση και χωρίς τήρηση των διαδικαστικών 

εγγυήσεων που απαιτούνται από την ουκρανική νομοθεσία. Συγκεκριμένα, υπάρχουν ενδείξεις ότι: 

– δεν συντάχθηκε πρωτόκολλο σύλληψης· 

– δεν παρασχέθηκαν σαφείς νομικοί λόγοι για τη στέρηση της ελευθερίας του· 

– παρεμποδίστηκε η πρόσβασή του σε νομικό σύμβουλο· 

– παρεμποδίστηκε η επικοινωνία του με την Ουκρανική Κρατική Υπηρεσία Ερευνών (State Buraeu of 

Investigation)· 

– μεταφέρθηκε, ή πρόκειται να μεταφερθεί, σε ένα Κέντρο Στρατολόγησης και Κοινωνικής Στήριξης (TCC) 

χωρίς τη δέουσα νομική διαδικασία. 

Σημειώνουμε ότι οποιαδήποτε εμπλοκή του TCC δεν αποκλείει την ευθύνη των αστυνομικών για την αρχική 

στέρηση της ελευθερίας του. Οι ενέργειες αυτές ενδέχεται να συνιστούν παραβιάσεις του ουκρανικού 

Συντάγματος και της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, ιδίως του άρθρου 5 

(δικαίωμα στην ελευθερία και την ασφάλεια), καθώς και του άρθρου 9 του Διεθνούς Συμφώνου για τα 

Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα (ICCPR). 

Ο Yurii Sheliazhenko είναι γνωστός αντιρρησίας συνείδησης, ο οποίος έχει δηλώσει δημόσια την αντίρρησή 

του από το 1998, ειρηνιστής και υπερασπιστής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Είναι επίσης ακαδημαϊκός, 

γραμματέας του Ουκρανικού Ειρηνιστικού Κινήματος (μέλος της Αντιπολεμικής Διεθνούς), διευθυντής του 

Ινστιτούτου Ειρήνης και Δικαίου στην Ουκρανία, καθώς και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Ευρωπαϊκού Γραφείου για την Αντίρρηση Συνείδησης (EBCO) και του World Beyond War. 

Κατά τραγικό τρόπο, είχε προηγουμένως καταγγείλει τις σκληρές πρακτικές του «busification», της 

αναγκαστικής στρατολόγησης και της υποχρεωτικής στρατιωτικής εγγραφής που λαμβάνουν χώρα στην 

Ουκρανία, οι οποίες σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν οδηγήσει ακόμη και σε βασανιστήρια και θανάτους 

στα κέντρα στρατολόγησης. [2] 

Καταδικάζουμε έντονα όλες αυτές τις ενέργειες ως σοβαρές παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων που 

δεν έχουν θέση σε δημοκρατικές χώρες. 

Καλούμε τις ουκρανικές αρχές να απελευθερώσουν αμέσως τον Yurii Sheliazhenko και να σταματήσουν όλες 

τις διαδικασίες αναγκαστικής στρατολόγησης. 

Υπενθυμίζουμε ότι η υπόθεσή του έχει συμπεριληφθεί στο παρελθόν σε διακοίνωση των Ειδικών Εισηγητών 

του ΟΗΕ για το δικαίωμα του συνέρχεσθαι ειρηνικώς και του συνεταιρίζεσθαι, του Ειδικού Εισηγητή για 



θέματα μειονοτήτων και του Ειδικού Εισηγητή για την ελευθερία θρησκείας ή πεποιθήσεων. [3] Η υπόθεση 

του κ. Sheliazhenko, η διακοίνωση των Ειδικών Εισηγητών και η απάντηση των ουκρανικών αρχών 

επισημάνθηκαν επίσης από το Γραφείο του Ύπατου Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, στην 

έκθεσή του σχετικά με την αντίρρηση συνείδησης στη στράτευση, και ιδίως στο κεφάλαιο με τίτλο «Refrain 

from unduly restricting the human rights of those representing or advocating for the rights of conscientious 

objectors». [4] Η υπόθεσή του επισημάνθηκε επίσης στην Ετήσια Έκθεση 2023/2024 της Διεθνούς 

Αμνηστίας. [5] 

Επαναλαμβάνουμε την έκκλησή μας προς τη διεθνή κοινότητα να λάβει όλα τα κατάλληλα μέτρα για να 

διασφαλίσει ότι οι υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και οι ακτιβιστές για την ειρήνη δεν θα 

ποινικοποιούνται για τις δράσεις τους υπέρ της ειρήνης και της μη βίας· επιπλέον, ότι το δικαίωμα στην 

αντίρρηση συνείδησης θα εφαρμόζεται πλήρως σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και ότι στους αντιρρησίες 

συνείδησης θα παρέχεται η απαραίτητη προστασία από τη δίωξη στη χώρα καταγωγής τους, καθώς και 

άσυλο. 
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